
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ- Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΣ ΜΑΣ 

Πρόλογος 

Οι μαθητές της Γ΄ Τάξης του σχολείου μας, στα πλαίσια του προγράμματος 

‘’Βιώσιμη πόλη’’, αναζήτησαν πληροφορίες για τον Ναό της Πολιούχου 

προστάτιδας  Αγίας Παρασκευής και για την εκκλησία της γειτονιάς τους, τον Ναό 

του Αγίου Νεκταρίου. Διαπίστωσαν όμως ότι, ενώ για την Αγία Παρασκευή υπήρχαν 

πολλές πληροφορίες, για τον Ναό της ενορίας τους δεν υπήρχε κάποια πηγή για να 

αντλήσουν τα στοιχεία που επιθυμούσαν και να απαντηθούν οι απορίες τους. Τότε, 

με τη βοήθεια και την παρότρυνση των εκπαιδευτικών τους ,σκέφτηκαν να γίνουν οι 

ίδιο μικροί ιστορικοί, να καταγράψουν τις απορίες τους και να αναζητήσουν 

μαρτυρίες στα πρόσωπα των ανθρώπων που υπηρετούν τον ναό από την ίδρυση 

του και γνωρίζουν με λεπτομέρειες την ιστορία του. Έτσι σε συνάντηση με τον ιερέα 

πατέρα Χριστόδουλο Μάνια, τον επίτροπο κ. Δημήτριο Λάμπρου και τη σύζυγό του 

έθεσαν τα ερωτήματά τους, άντλησαν πληροφορίες και καταγράφοντας τες, 

δημιούργησαν  το κείμενο που ακολουθεί, το οποίο σε έντυπη μορφή μοιράστηκε 

στους μαθητές των δύο τμημάτων, αλλά και σε όλους τους εκπαιδευτικούς για 

συζήτηση και ενημέρωση στις τάξεις τους. Επίσης αναρτήθηκε και στην ιστοσελίδα 

του Σχολείου μας. 

 

 

 

 

 

                                                                   

 

 

 

 

 

 

 



Μια ιστορία για μικρούς και …μεγάλους! 

 

1)Γιατί η εκκλησία αφιερώθηκε στον Άγιο Νεκτάριο; 

Μια μικρή κοπέλα, η Ευαγγελία Κ., από μικρή αγαπούσε πολύ τα γράμματα και τον 

Θεό. Έτυχε λοιπόν να επισκεφτεί με την οικογένεια της για προσκύνημα τον Τάφο 

και τον Ναό του Αγίου Νεκταρίου στην Αίγινα. Εκεί προσευχήθηκε να τη βοηθήσει ο 

Άγιος να σπουδάσει κι εκείνη θα έφτιαχνε στον τόπο καταγωγής της, τον Φάρο 

Αυλίδας, έναν ναό για να μπορεί ο κόσμος να λειτουργείται και να έχει κοντά του , 

τον Άγιο Νεκτάριο. Ο Άγιος Νεκτάριος ήταν ιδιαίτερα αγαπητός στην πόλη της 

Χαλκίδας και σε όλη την ευρύτερη περιοχή ,καθώς την επισκεπτόταν συχνά από το 

1891 μΧ  ,ως ιεροκήρυκας  ,για να κηρύττει τον Λόγο Του Θεού.  

 

2)Γιατί ο ναός τελικά δε χτίσθηκε στον Φάρο Αυλίδας; 

Όσο η νεαρή κοπέλα προσπαθούσε να βρει τρόπο να χτίσει τον ναό, μια άλλη 

γυναίκα που είχε την οικονομική δυνατότητα έχτισε ναό, στο όνομα του  Αγίου 

Νεκταρίου, στην περιοχή του Φάρου Αυλίδας. Τα σχέδια λοιπόν άλλαξαν. Έπρεπε 

να βρεθεί κάποιο άλλο μέρος καθώς, αφενός δεν ήταν δυνατό να χτιστεί και 

δεύτερος ναός αφιερωμένος στον ίδιο Άγιο, σε κοντινή περιοχή και αφετέρου η 

μικρή κοπέλα επιθυμούσε διακαώς να εκπληρώσει το τάμα της. 

 

3)Πώς επιλέχτηκε το συγκεκριμένο μέρος στην Κάνηθο Χαλκίδας; 

Για να γίνει ένας καινούριος ναός ,σύμφωνα με τη νομοθεσία και τις νουθεσίες  του 

τότε Μητροπολίτη Χρυσόστομου Α΄(Βεργή) ,έπρεπε να βρεθεί ένα ‘’ανοιχτό ‘’ μέρος, 

μια πλατεία και να είναι σε κεντρικό σημείο της περιοχής. Το συγκεκριμένο 

οικόπεδο ανήκε στον Αγροτικό Συνεταιρισμό του χωριού Δροσιάς .Μετά από δυο 

συμβούλια αποφασίστηκε από τον Συνεταιρισμό το οικόπεδο να γίνει δωρεά και να 

χτιστεί ο ναός του Αγίου Νεκταρίου. Επιπλέον σύμφωνα με τις μαρτυρίες ενός 

βοσκού παλιότερα, στο συγκεκριμένο μέρος υπήρχε ένας βράχος, όπου ο βοσκός 

έβλεπε κάποιες φορές έναν καλόγερο να κάθεται ,να βγάζει το σκουφάκι του ,να 

σκουπίζεται και να ξεκουράζεται για λίγο, πριν συνεχίσει την πεζοπορία του. Ο 

Άγιος με το πέρασμά  του από την περιοχή μας και την παρουσία του εκεί, 

ουσιαστικά υποδείκνυε το μέρος για το χτίσιμο του ναού.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4)Πότε ξεκίνησε το χτίσιμο του Ναού; 

Αφού βρέθηκε το οικόπεδο με τις οικονομίες της νεαρής κοπέλας και του συζύγου 

της, αλλά  και με τη συνδρομή των κατοίκων της περιοχής, έγινε ένα εκκλησιαστικό 

συμβούλιο, με σκοπό να κινηθούν όλες οι διαδικασίες για το χτίσιμο του Ναού. Η 

θεμελίωσή του έγινε στις 20 Σεπτεμβρίου 1978.Αρχικά χτίστηκε το κάτω μέρος του 

Ναού, όπου σήμερα βρίσκεται το Πνευματικό Κέντρο, χωρίς δρόμο με τα χώματα 

και τις πέτρες να εμποδίζουν τους πιστούς να προσεγγίζουν με ευκολία τον Ναό. 

Μια μέρα όμως ,ενώ ο κ. Δημήτρης Λάμπρου και ο αείμνηστος κ. Γρηγόρης Μακρής 

συζητούσαν ότι πρέπει να στρωθεί ο δρόμος για την άνετη πρόσβαση των πιστών 

στην εκκλησία, αλλά δυστυχώς δεν υπήρχαν χρήματα, σταματάει ένας οδηγός με 

μια μπετονιέρα , ρωτώντας αν γνωρίζουν κάποιο μέρος να αδειάσει το μπετόν που 

του περίσσεψε. Ο Άγιος και πάλι μερίμνησε. Μέσα σε λίγη ώρα με τη βοήθεια ενός 

κατοίκου της περιοχής, ο δρόμος ήταν έτοιμος. 

 

 

 

 

 

 



5)Ποιος ήταν ο πρώτος ιερέας του Ναού; 

Αρχικά ο Ναός δεν είχε μόνιμο εφημέριο. Λειτουργούσε κάθε Κυριακή με ιερείς που 

έρχονταν από τα γύρω χωριά. Αργότερα ανέλαβε εφημέριος , ο αείμνηστος πατήρ 

Ευστράτιος Ζακάκης, ο οποίος ερχόμενος να προσκυνήσει τον Άγιο Νεκτάριο 

ένιωσε την ευλογία και το κάλεσμα του Αγίου. Με τις ενέργειες και πάλι του 

εκκλησιαστικού συμβουλίου ,σε συνεργασία με τον αείμνηστο Μητροπολίτη 

Χρυσόστομο Α΄Βεργή ,ο ναός απέκτησε τον δικό του ιερέα και άρχισε να λειτουργεί 

τακτικά όλες τις Κυριακές και όλες τις γιορτές. Το 2002, μετά την κοίμηση του παπα- 

Στράτου, ανέλαβε εφημέριος ο νυν Αρχιμανδρίτης Χριστόδουλος Μάνιας ,ο οποίος 

υπηρετεί τον Ναό μέχρι σήμερα. 

 

 

 

 

 

 

 

6)Πότε έγιναν τα εγκαίνια του Ναού; 

Ο Ναός εγκαινιάστηκε και σφραγίστηκε στις 16 Ιουνίου 2002 από τον Μητροπολίτη 

Χρυσόστομο Β΄ Τρανταφύλλου. Στις τέσσερις κεντρικές κολώνες σώζονται ακόμη τα 

σημάδια του σφραγίσματος .Ο πατήρ Χριστόδουλος μας εξήγησε  πως εγκαίνια 

είναι η τελετή με την οποία καθιερώνεται και καθαγιάζεται ένας ναός και από 

απλό κτίσμα, μεταβάλλεται σε οίκο λατρείας και προσευχής και η  τράπεζά του σε 

ιερό θυσιαστήριο και Αγία Τράπεζα. Μέχρι να γίνουν τα εγκαίνια για να είναι 

δυνατή η τέλεση των μυστηρίων, χρησιμοποιούνταν   το Αντιμήνσιο, λινό  δηλ. 

ύφασμα, το οποίο μπορεί να αντικαταστήσει την Αγία Τράπεζα μέχρι να γίνουν 

κανονικά τα εγκαίνια, αφού σ’ αυτό υπάρχουν τμήματα λειψάνων αγίων. Την ημέρα 

των εγκαινίων τοποθετήθηκαν στην Αγία Τράπεζα λείψανα των Αγίων : 

Νεκταρίου, Μόδεστου, Αντύπα, Χαραλάμπους και Νίκωνος του ‘’Μετανοείτε’’, 

κατά κόσμον Νικήτα. Αξίζει  να σημειώσουμε ότι όλοι οι παραπάνω Άγιοι σε όλη τη 

διάρκεια της ζωής τους αναστήλωναν και εγκαινίαζαν ναούς ή κήρυτταν. Ο Όσιος 

Νίκων ,όπως και ο Άγιος Νεκτάριος επισκέφτηκε την Εύβοια και ασχολήθηκε, όπως 

έπραττε παντού, με το κήρυγμα. Έλαβε αφορμή από το φαινόμενο της παλίρροιας 

και μίλησε «Περί της ρευστότητας και μεταβλητότητας του εγκοσμίου βίου και περί 

των ασταθών τρόπων των ακατάστατων ανθρώπων». Ο τόπος που κήρυττε ήταν το 



υψηλό φρούριο του Ευρίπου (Χαλκίδος). Θαυματούργησε σώζοντας ένα παιδί που 

έπεσε από ψηλά από το φρούριο. Όλοι νόμιζαν ότι σκοτώθηκε. Όταν συνήλθε το 

παιδί είπε: Δεν σκοτώθηκα γιατί με κράτησε αυτός ο μοναχός που λέει 

«Μετανοείτε».  

 

 

 

 

 

 

 

7)Πότε πανηγυρίζει ο Ναός του Αγίου Νεκταρίου; 

Τιμούμε τον Άγιο Νεκτάριο στις 9 Νοεμβρίου κάθε έτους ,ημέρα Κοίμησης του 

Αγίου και στις  3 Σεπτεμβρίου ,ημέρα Ανακομιδής των ιερών Του λειψάνων. 

 

 

 
 
 
 
 
 
Ευχαριστούμε πολύ τον πατέρα Χριστόδουλο Μάνια , 
τον επίτροπο κ. Δημήτριο Λάμπρου και τη σύζυγό του κ. 
Ευαγγελία Καφαντάρη για τη ζεστή φιλοξενία, την 
όμορφη συζήτηση και τις πολύτιμες πληροφορίες που 
μας έδωσαν.  
 
 
 
 



Πηγές 
 
Ιερά Μητρόπολις Χαλκίδος, Ιστιαίας και  
 
Βορείων Σποράδων Βικιπαίδεια 
 
Ορθόδοξος Συναξαριστής  saint.gr 
 

https://www.dogma.gr/ 


	Ευχαριστούμε πολύ τον πατέρα Χριστόδουλο Μάνια , τον επίτροπο κ. Δημήτριο Λάμπρου και τη σύζυγό του κ. Ευαγγελία Καφαντάρη για τη ζεστή φιλοξενία, την όμορφη συζήτηση και τις πολύτιμες πληροφορίες που μας έδωσαν.
	Πηγές
	Ιερά Μητρόπολις Χαλκίδος, Ιστιαίας και
	Βορείων Σποράδων Βικιπαίδεια
	Ορθόδοξος Συναξαριστής  saint.gr

